

# 老年日报

2024/11/13

星期三

甲辰年十月十三

总9266期

今日8版



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷

## “双十一”观察：

# 银发族消费潜力还有多大？

“这两天我在网上买了一个足浴盆，价格比平时便宜不少。”“我和老伴一人买了一件冲锋衣，儿子说今年就流行穿这个。”“我在网上给小孙女买了好几样玩具，物流很快，下单第二天就到家了。”11日，在杭州市余杭区五常街道一小区内，几位老人兴致勃勃地交流着“双十一”的购物心得。

加入到买买买大军的银发一族，日益成为“双十一”不可忽视的力量。“双十一”这一由电商平台催生的购物狂欢节，也成为观察银发经济的一扇窗口。随着中国网络普及率的提升，电商、短视频、直播等平台的迅速发展，老年网民及网络消费者比例

大幅度提升，电子商务领域的银发经济正在成为新的增长点。

今年“双十一”，各大电商平台，保健食品、防跌倒神器等适合老年人的产品颇为热销。

《2024银发族消费报告》显示，银发族是科技新潮产品的积极拥趸者，在潮流电器产品上的消费增长亮眼。例如一系列厨房小家电产品深受老年消费者青睐，电蒸锅、电煮锅、电炒锅成交额均实现多倍增长。

杭州国际城市学研究中心(浙江省城市治理研究中心)副研究员刘悦表示，对于刚刚迈入60岁的年轻老年人来说，他们积累的可用于

消费的财富较多，同时对新事物的接受程度较高。因此和他们的父辈相比，这群年轻老年人的消费需求更加多元化。

在专家看来，未来随着老年人口的增加和消费观念的变化，新一代银发族将展现出强大的网络适应能力和消费能力，跨越数字鸿沟，积极参与数字生活。

在此背景下，发展银发经济更需进一步拓展消费场景，涵盖更多智能产品和健康管理服务，以满足老年人的多样化需求。眼下，众多电商平台也在深入研究不同群体老年人的真实需求，包括关注老年群体在社交、休闲、娱乐、出游、终身学习等多方面的精神

文化需求，深挖更多细分领域，推动线上、线下结合的消费场景与服务。

“但老年人在数字时代也面临两大问题，即数字鸿沟和数字沉迷。”刘悦表示，其中数字沉迷不仅指老年人沉迷短视频，还包括线上购物、直播带货给老年人带来的误导性消费。因此发展银发经济也需进一步规范消费市场，保障老年消费者合法权益。

专家认为，发展银发经济尤其是银发电商需严守法律与道德底线，应引导老年消费者提升智能终端使用、防诈骗、理性消费等能力与意识，营造良好、友善的消费环境。张煜欢

## 金价走低 优惠后 每克跌破700元

9日，笔者走访北京地区黄金消费市场发现，主流品牌金店中，除老凤祥目前报价为801元/克外，其他品牌金价普遍已跌破800元/克。此外，因“双11”各大品牌均忙于促销，部分品牌金价优惠后甚至低于700元/克。

展望四季度消费市场，世界黄金协会中国区CEO王立新认为，中国四季度金饰需求将环比回升。同时，经济刺激政策和未来潜在的其他支持措施可能会在未来几个季度内利好金饰消费。

经济

## 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报 微信

## 晨起第一杯水 这样喝很“伤身”



龙健康

## 这几个心脏 脆弱时刻要警惕



## 约会哈尔滨 冰雪暖世界

11日，“约会哈尔滨、冰雪暖世界”2024-2025哈尔滨冰雪季启幕暨亚布力滑雪开板仪式在亚布力阳光度假村山顶滑雪场启动，这标志着哈尔滨冰雪季的盛大开启，也展示了哈尔滨作为冰雪旅游胜地的独特魅力。哈辛

SHIDIAN 视点

## 我国将完善医保基金预付制度

11日，两部门联合发布《国家医保局办公室 财政部办公厅关于做好医保基金预付工作的通知》，在国家层面统一和完善基本医疗保险基金预付制度，提高资金使用效率，为定点

医疗机构可持续发展赋能助力。

通知明确，基本医疗保险基金预付金，是为帮助定点医疗机构缓解医疗费用垫支压力、提高医疗服务能力、增强参保人员就医获得

感设置的周转资金，用于药品和医用耗材采购等医疗费用周转支出，不得用于医疗机构基础设施建设、日常运行、偿还债务等非医疗费用支出。

新华社

## 我国将深化新时代养老服务改革发展

近日召开的国务院常务会议研究了深化新时代养老服务改革发展有关举措。

此次国务院常务会议明确指出，要深入贯彻党中央关于积极应对人口老龄化、发展养老事业和养老产业的决策部署，切实抓好养老服

务这件民生大事，通过深化改革进一步健全服务体系，更好满足老年人多层次多样化需求。

会议强调，要强化以失能老年人照护为重点的基本养老服务。下一步，民政部将指导各地着力增加护理型

床位，加大养老护理人员培训力度，增强居家、社区、机构等不同服务形态照护服务功能。

此外，会议还强调，要进一步激发养老事业和养老产业发展活力，大力发展银发经济。

新华社

## 标题新闻

经济

★“双十一”期间全国快递揽收和投递量都超过一百二十亿件 快递最高日处理量超七亿件

法治

★青海省西宁市委原委员、常委、副书记汪山泉严重违纪违法被开除党籍和公职

科技

★一箭15星 力箭一号遥五运载火箭发射成功

社会

★“银杏”远离“桃芝”将至 台风接连奔袭海南

★10月全国各种自然灾害共造成27.5万人次不同程度受灾

国际

★日本新一届石破茂内阁成立

★朝中社：金正恩发布政令批准《朝俄全面战略伙伴关系条约》

## 十五运会发布 口号会徽吉祥物

第十五届全国运动会和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会近日正式发布主题口号、会徽、吉祥物。十五运会主题口号为“激情全运会，活力大湾区”，残特奥会主题口号为“追梦大湾区，出彩人生路”。

十五运会和残特奥会吉祥物以国家一级保护野生动物、“海上国宝”中华白海豚为原型，分别取名“喜洋洋”和“乐融融”，寓意喜气洋洋、其乐融融、团圆和美。

十五运会和残特奥会会徽以“繁荣、包容”为立意，撷取礼花绽放瞬间，由三朵花瓣交叠旋转形成图案，通过提取花朵外形和色彩，环绕花心螺旋围合一体，形成同心礼花，寓意粤港澳大湾区交融互通、活力无限，背靠祖国、绽放世界。

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319